

# LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES.

**CONDICIONES DE LA SUSCRICION.**—Este periódico se publica todos los dias excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de seis rs. vn. cada mes, adelantados; fuera de la Isla siete. Los anuncios 1 1/2 céntimos por línea á los señores suscritores y dos á los no suscritores. Un número suelto, cuatro céntimos de escudo.

**PUNTOS DE SUSCRICION.**—En Mahon: en la redaccion é imprenta de este periódico, cal e del Bastion núm.º 39, y en la tienda de D. Nicolás Fabregues plaza de Espartero núm.º 9.—En Ciudadela: D. José Bagur.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las 9 hasta las 12 de la mañana.

## LA CRÓNICA DE MENORCA.

### LOS FRANCMAONES DESENMASCARADOS.

#### VI.

Dijo tambien en la famosa defensa que hizo de la secta el mason firmante del comunicado inserto en el número 751 del «Menorquin» que la averiguacion de la verdad en el orden privado, civil y moral es el último medio que tiene la Masonería para hacer á los hombres mejores y mas felices. Tales palabras revelan claramente en el célebre apologista del masonismo una refinada malicia ó una completa ignorancia del sentido de aquella frase, que en vez de redundar en elogio de la tenebrosa asociacion, poco nos ha de costar para convertirla en otro de los ridículos argumentos que prueban la estupidez de unos hombres que se han propuesto dar gato por liebre á los incautos que van reclutando.

Cuando una cosa es desconocida y hay intereses en que se conozca, se acostumbra decir; esto debe averiguarse, que es lo que este verbo significa. Luego si los masones han de averiguar la verdad, será porque no la conocen, y no conociéndola es imposible que sean felices y perfectos los que militan en las filas de la Masonería, puesto que, segun los principios que profesa su apologista, no puede llegar el hombre al término de la felicidad y de la perfeccion hasta que haya encontrado la verdad.

Empezemos pues por hacer á los masones la misma pregunta que dirigió Pilatos al divino Salvador. *Quid est veritas?* Se hallaba Jesucristo en aquel tribunal, donde habia sido conducido por los judíos, y acababa de decir que habia venido al mundo para dar testimonio de la verdad, y que todo aquel que pertenece á la verdad escucha su voz, cuando le preguntó el Gobernador de la Judea ¿Qué es la verdad? ¿De qué verdad hablas? Ya que no podemos tomar del Evangelio la contestacion á esta pregunta, porque el Hijo de Dios permaneció en silencio al ser interrogado por Pilatos, diremos no obstante al apologista de la Masonería, que la verdad es aquella que es. Hay verdad en religion, que nos dá ideas exactas de Dios; verdad en la moral que enseña á todas las clases sus deberes; verdad en las ciencias y en las artes, que apartando á la humanidad de las falsas opiniones la hace caminar por las vias del progreso; y verdad en la política, para destruir el despotismo y la anarquía, la tiranía de los gobiernos y las pasiones de las masas populares.

¿Cuál de estas verdades ha de averiguar la Francmasonería? Lo único que acerca de esto ha dicho el mason antagonista es, que para hacer á los hombres mejores y mas felices adopta su secta como otro de los medios que al efecto tiene establecidos, la averiguacion de la verdad en el orden privado, civil y moral. Esto solo basta, y aun sobra para suponer

que los masones no intentan buscar la verdad, antes bien se proponen destruirla. Siempre ha tenido la religion de Jesucristo acérrimos enemigos, que con sus escritos esparcieron la infernal semilla de la impiedad; pero jamás habia existido una conspiracion tan terrible contra el cristianismo para combatirlo, hasta que los gefes y patriarcas de una secreta conspiracion anticristiana como Voltaire, D' Alembert, Diderot y Federico II Rey de Prusia, se pusieron de acuerdo para aniquilar y destruir á Jesucristo y su religion, combinaron entre sí los medios para llevar á cabo su proyecto satánico, nada omitieron de cuanto les sugeria su impía política, fueron el principal apoyo de los agentes secundarios que ingresaron en la conjuracion, y para que esta produjera su efecto emplearon todos sus talentos y todo su teson y constancia de unos verdaderos conjurados. Su contraseña escogida por Voltaire se reducía á estas dos palabras: *écrasez l'infame destruid á l'infame*. Jesucristo y su religion santa eran, segun los iniciados en la conjuracion, el infame que pretendian aniquilar.

Los actuales francmasones, descendientes en línea recta de esos primeros conjurados, desdeñando y desechando en las tras-lógias el ridículo y el perverso simbolismo de las primeras iniciaciones, despues de haber pasado por los grados de aprendices, compañeros y maestros, arrojan la máscara y con un étnico desprecio de todo emblema y de toda alegoría rasgan el velo que en las lógias cubre horribles misterios. Allí se explica el doble principio de igualdad y de libertad; allí se enseña ya la divisa, *¡Guerra á Jesucristo y á su Iglesia!* divisa que permanece oculta en las simples lógias para evitar la impresion que causaria á los jóvenes iniciados. No vayan á creer nuestros lectores que tratemos hoy de poner en evidencia el resultado de los misteriosos secretos de la Masonería porque será materia de otro artículo el descubrimiento de los ritos, de los juramentos y de las pruebas que acompañan á cada uno de los grados de las tras-lógias. Si hemos revelado con aquella terrible frase la base de la verdadera doctrina masónica, ha sido únicamente para sentar por principio que el Masonismo es una secreta conjuracion contra Jesucristo y su Iglesia.

Luego ¿cómo pueden los masones intentar la averiguacion de la verdad religiosa, cuando su objeto es aniquilar á Jesus, á quien ellos llaman el infame, á Jesus que dijo de sí mismo que era la verdad? ¿Cómo pueden encontrar la verdad religiosa atacando la Iglesia, que es la depositaria de la verdad? ¿Cómo pueden hallarla, no reconociendo la autoridad de las santas Escrituras y de las divinas tradiciones, que son la fuente donde estan contenidas las verdades reveladas? No, no es posible que se descubra la verdad en religion en una secta, que admite en su seno á los hombres de todos los cultos, como protestantes, mahometanos, indios (suponemos que deberá leerse judios) y otros. La verdad religiosa no puede existir mas que en una religion, porque siendo Dios uno,

debe ser una tambien la religion verdadera?

Y podrán acaso los masones averiguar la verdad moral?

Por mas que no haya dicho el apologista del Masonismo en que consiste aquella verdad, y por si lo ignora el célebre articulista, nos apresuramos á consignar que aquella se reduce á la enseñanza de los deberes relativos á todas las clases sociales, enseñanza que no se logrará jamás segun el sistema masónico.

Porque estos nuevos moralistas, resistiéndose á poner bajo el suave yugo de la fé la cabeza de su soberbia, y conociendo por otra parte que sin costumbres no puede conservarse la sociedad, cuya ruina están preparando con sus infernales doctrinas, se han propuesto embaucar á personas ignorantes y demasiado crédulas, á quienes dan á entender que puede un hombre ser de buenas costumbres aunque no lo sean sus creencias, ó aunque no tenga ninguna, partiendo del falso principio de que el origen y la sancion de los deberes morales están en la conciencia de cada cual, segun los clasifique la propia razon.

Para atreverse á negar la influencia que tienen los dogmas católicos en nuestras costumbres es preciso desconocer lo que es el hombre, y casi me atrevo á decir que seria una temeridad notoria suponer tanta ignorancia en el mason firmante del comunicado inserto en el referido número del «Menorquin», quien dió en la manía de propagar la instruccion al sentar plaza de escritor bufo, cuya produccion es la prueba mas clara y convincente de los puntos que calza en materia de religion. La francmasonería admite en su seno á los hombres de todas las religiones; ella prohíbe á sus adeptos ocuparse en sus reuniones de cuestiones ni dogmas religiosos; ella ha visto á los masones de las tras-lógias entregarse á horribles excesos, y son á la vez muchos sus sectarios que no han retrocedido ante el sacrilegio, sobre todo en lo que llamaban la *misa del diablo*; ella, en fin, es una sociedad anticristiana, impía y atea; por consiguiente ¿cómo será posible que llegue jamás á averiguar la verdad moral?

Es de absoluta necesidad la bondad del árbol para la bandad del fruto. El dogma es por decirlo así el árbol, y el fruto es la moral. Con las doctrinas se pone en movimiento la razon humana, del mismo modo que al fuego se le da vida con los combustibles. Si por este medio no distinguiera el hombre los objetos bajo el punto de vista de su bondad ó de su malicia, de su verosimilitud ó de su improbabilidad, resultaria entonces que su voluntad no podria decidirse á obrar. De aquí proviene que haya tan estrechas relaciones entre las creencias del entendimiento y los actos de la voluntad, cuyas dos potencias, hasta cierto punto soberanas, no constituyen mas que un solo ser, un ser único, indivisible, espiritual, inmortal; el alma. Ha de existir indispensablemente esa relacion entre lo que el hombre sepa ó crea y lo que adopte ó practique, una vez que no forman mas

que un solo espíritu las dos facultades ó potencias, de las cuales una conoce y propone, y la otra elige y realiza.

Basta una creencia ó un símbolo que estravié ó corrompa el espíritu, para verle en seguida pervertir el corazón. Basta un error dogmático para que al instante salgan de él los mas monstruosos vicios; porque no puede el árbol malo dar buenos frutos. Al contrario admítanse dogmas puros, y brotarán virtudes heroicas. Propónganse creencias saludables que sean aceptadas, y se practicarán acciones sublimes; porque no puede dar malos frutos el árbol bueno. Saquen ahora nuestros lectores la consecuencia de estos principios, y vean qué frutos podrá dar en el terreno de la moral el emponzoñado árbol de la francmasonería.

Mucha debe de ser la ignorancia del apologista masónico en materia de historia porque á no ser así quizás no se habria atrevido á establecer como medio de conducir al hombre á la perfeccion la *averiguacion de la verdad en el orden moral*, tratándose de una secta que no cree en la divinidad de Jesucristo, ni en la autoridad infalible de la Iglesia y de su Gefe supremo, ni en la revelacion de las Escrituras. Si hubiera tenido conocimiento de lo que ha sido el mundo antiguo, habria visto cuan estéril fué en virtudes y cuan fecundo en vicios, y todo esto porque el dogma que profesaba acerca la naturaleza ó esencia de Dios era tan absurdo y á veces tan imperfecto, que no podia menos de producir esas depravadas y repugnantes costumbres de que nos dá testimonio la historia de aquellos remotos tiempos. Es verdad que entonces se daba culto á los dioses falsos; pero tambien es cierto que eran dioses inmundos los que se adoraban. Por eso se les imitaba con unas costumbres tambien inmundas; por eso se presumia tributarles culto cuando les ofrecian mil y mil obscenidades; por eso se creía agrandar á Baco con la intemperancia, y á Vénus con el sacrificio del pudor. Así vemos que de una mitología licenciosa resultó una licenciosa historia. Porque no ha existido pueblo ni nacion, que no haya formado sus costumbres, sus hábitos y sus leyes a la imágen de los dioses que veneraba.

Aunque se nos diga que todos llevamos dentro de nosotros mismos y grabada en nuestro corazón la ley natural, especie de dogma ó de doctrina que es como la primera luz de nuestro espíritu y la primera regla de nuestra voluntad, esta ley sin embargo habia sufrido tales alteraciones ó degradaciones en los tiempos antiguos, á consecuencia de la propension del hombre á entrarse por los caminos de la malicia, que casi llegó á borrarse la idea de lo justo y de lo injusto, que está identificada con nuestra mas íntima existencia. La moral católica fué la que purificó el corazón á medida que el dogma católico purificaba el espíritu, y de este doble origen ha nacido la verdadera y legítima civilizacion de que la Europa se mostró un día tan ufana y satisfecha.

Esta gran transformacion realizada por la moral sublime del Evangelio, digan cuanto quieran los masones, no reconocen otra causa que la fecundidad del dogma católico que ellos desechan y combaten.

Dos de los caracteres distintivos de la moral católica son su eficacia y su universalidad, cuyas dos cualidades la hacen fecunda y civilizadora. Dar una ley en nombre de la magestad mas augusta y de la santidad mas pura, ahogar hasta en su raiz las transgresiones; oponer á los motivos que nos arrastran á la infraccion del deber, otros motivos mas altos que nos impelan á cumplirle; motivos que así pesen sobre la conciencia del sabio como sobre la del ignorante, he aquí lo que produce la eficacia de la ley y su universalidad. Estos caracteres y estos motivos de la ley son una pura quimera ó una estéril teoria, si no

los identificamos con un dogma que sea la expresion de la voluntad divina y del cual nazca un precepto de la sabiduría infinita. Porque ni en la razon ni en la conciencia puede encontrarse el origen de nuestros deberes y los motivos de nuestras buenas acciones. Es un hecho que nadie puede poner en duda, que únicamente los filósofos y los sabios son los que suelen cultivar la razon; y sin embargo no hacen mas que escribir páginas brillantes, obrando como el vulgo, por no decir como los hombres mas ignorantes ó perversos, cuando se trata de conformar su conducta con las reglas sobre que con tanta elocuencia disertan.

La razon por otra parte es fría, motivo por el cual es muy difícil sea madre del entusiasmo ó del heroismo. En cuanto á la conciencia no es lo comun que los hombres estén conformes en lo que el prescribe. Una ilusion puede estraviarla; tentaciones halagüeñas pueden seducirla; circunstancias críticas pueden doblegarla. Los hábitos perversos entorpecen su accion, y un corazón duro la pone obstáculos de bronce, siendo muy débiles las murallas que puede levantar la mano del hombre para que no se mueva su corazón sino en el círculo del deber y de la virtud. Los motivos humanos, para el caso de obligarnos á cumplir nuestros deberes, son como un dique de carton ó de papel opuesto á un mar embravecido.

Habiéndonos estendido mas de lo que pensábamos sobre la *verdad en el orden moral*, dejamos para materia de otro artículo el tratar si puede ó no la masonería *averiguar la verdad en el orden civil y privado*. Vamos pues á terminar el presente, diciendo que la decadencia de las costumbres es una consecuencia necesaria de la estincion de los dogmas católicos, cuando por el contrario la fé cristiana es el fundamento de las buenas acciones. Pruébenos que esto es falso, si puede, el mason firmante del comunicado inserto en «El Menorquin», que aquí le aguardamos; si bien opinamos que su silencio despues de los cuatro artículos que hemos publicado en contestacion á su *disparatado* escrito, es un testimonio inequívoco de la vergonzosa derrota que ha sufrido. Se lanzó á la palestra en contra de la verdad, de que somos amantes y defensores, y no podia dejar de ser seguro por nuestra parte el triunfo.

Aun queremos añadir dos palabras mas al estraviado escritor, para ver si conseguiremos convencerle de sus errores y reducirle al buen camino.

Este mundo tiene necesidad de ser gobernado por las creencias en la otra vida, creencias que en vez de fomentar combate la Masonería. Díganos sino qué es lo que produjo, á fines del siglo pasado en la vecina Francia esa revolucion que no ha tenido semejante? El dogma católico venia sufriendo hacia ya mas de un siglo, muy serios ataques, que se le dirigian unas veces con un disfraz y otras con otro. Fueron debilitándose de tal manera las creencias religiosas, que el siglo XVIII concluyó siendo ateo, y por consiguiente siendo revolucionario, en la peor acepcion de la palabra. Esto mismo quiero significar el mismo Luis XVI, cuando viendo al entrar en el templo las retratos Rousseau y de Voltaire, dijo: *Estos hombres son los que han perdido la Francia*. Siguiendo la Masonería el ejemplo de estos impíos filósofos, al desechar y combatir las creencias religiosas, por mas que digan lo contrario sus afiliados, no se ha propuesto otra cosa que corromper las costumbres, destruir la moral, y acabar por dar la muerte á la sociedad.

Un amante de la verdad.

## Seccion de Noticias.

De «La Reconquista.»

El estado de la Hacienda de Víctor Manuel es más deplorable, si cabe, que el de la Hacienda española. Cuando Minghetti era ministro pedia seis años para llegar al suspirado equilibrio entre los ingresos y los gastos. Han pasado los seis años y el equilibrio sigue en el mundo de las espejanzas.

Ahora el ministro Sella no pide más que cinco años para cubrir el déficit; pero sin pretensiones proféticas, puede asegurarse que á no mediar un descubrimiento maravilloso, dentro de cinco años, el Tesoro italiano, si es que existe, estará tan vacío como hoy, si no lo está más.

Para llenar este abismo siempre creciente se ha recurrido al papel-moneda, y á los bienes de los Obispos, de los conventos, de las iglesias y de las instituciones piadosas y caritativas, confiscados con tanto ultraje de la razon como de la justicia.

Pero esos bienes debidos á un robo sacrilego, ya están en su mayor parte enagenados. Y en cuanto al papel-moneda, es tan enorme la cantidad emitida, que casi puede asegurarse que el país no sufrirá otra nueva emision de 300 millones, á pesar de haber declarado solemnemente Sella en el Parlamento que cuantos mas billetes se emitieran, más se acercaba el momento en que dejarian de ser de curso forzoso.

Los diputados, atónitos ante semejante declaracion, no han querido pedir esplicaciones por miedo de que se desvaneciera la risueña ilusion que les hacia acariciar el ministro.

Lo que más llama la atencion en Francia en estos momentos es el proceso del general Trochu: proceso lamentable si lo hemos de juzgar desde un punto de vista superior á las contiendas periodísticas, es decir, guiados por un sentimiento más elevado que triste; que es el de que el imperio ha introducido la discordia y el odio hasta en el ejército, que solo vive con la confianza y la disciplina.

Es lo que podemos decir sobre este asunto.

Que medite Francia en este lamentable proceso, que arroja una lúgubre luz no solo sobre sus desgracias sino tambien sobre las causas que las han producido.

De «El Volante de Madrid.»

Hallamos en «La Tertulia.»

«Hace dias que, segun público rumor, esta redactado el bando declarando en estado escepcional el distrito de Castilla la Nueva, donde el gobierno parece que no sacará arriba de seis ó ocho diputados. Para adoptar semejantes medidas, tambien se dice que se cuenta en Madrid con algun motincito preparado ya, y que debe tener lugar en toda la semana próxima.»

Damos la noticia tal cual ha llegado á nuestros oídos, y solo nos resta dar la voz de alerta á nuestros correligionarios, á fin de que no se dejen sorprender y eviten, en lo que esté en su mano, que el conflicto llegue á venir. Suplicamos á nuestros colegas de oposicion que aconsejen calma y prudencia á sus amigos y que por todos los medios eviten caer en las infames redes que se nos tienden.»

Nosotros nos adelantamos ya ayer á este deseo de nuestro colega, al publicar las noticias relativas á las dragonadas gubernamentales llevadas á cabo en Granada. Pero hoy lo reproducimos y no nos cansaremos de repetirlo: calma, mucha calma y serenidad para obrar por la via pacífica, porque el gobierno no busca mas que ocasiones, para asegurarse en el poder.



Cuando sea necesario y oportuno obrar de otra manera, aconsejaremos otra cosa.

También nuestras damas quieren que aquí todo sea español y nada más que español.

En Valladolid, Barcelona y otras grandes e importantes ciudades, las damas han adoptado el característico traje español antiguo; en Madrid semana de fiestas debían lucir las Madrileñas el agraciado traje español.

¿Qué tal, señores italianos?

Al desarme de las milicias de Iznajar y Priego ha seguido el de las de Murviedro y Torrente. Poquito á poco.....

Cuando la enseñanza sigue perturbada como nunca, cuando los padres de familia deploran las fatales consecuencias de la libertad de enseñanza, cuando la ciencia pierde su magnífica aureola y se perturba su culto por la indisciplina escolar y académica, cuando se tolera que en triunfo se ostenten las ilegalidades más escandalosas, debe ser preferente á reformas tan mezquinas, poner remedio á tanto mal. Cuando el profesorado se encuentra cual nunca desatendido, cuando no se publica el *desgraciado* escalafón de catedráticos, privando escandalosamente de lo que legalmente les corresponde á muchos de estos, cuando la nivelación de los institutos se deja al arbitrio de las diputaciones provinciales, y la desigualdad de haberes del profesorado, que antes obedecía á una idea más ó menos aceptable, hoy está á merced del capricho de universal... el señor ministro de Fomento debería dar la importancia preferente que reclaman asuntos tan principales.

Pero cuando la instrucción primaria agoniza y la escuela no tiene material con que el maestro pueda enseñar y LOS MAESTROS DE ESCUELA SE MUESTRAN DE HAMBRE con escándalo de todo buen ciudadano y vergüenza de todos los que sienten en su pecho el amor patrio, y órdenes y circulares, y clamores, y quejas, y súplicas, á ruegos, todo es inútil, enseñoreándose la ignorancia, cual resultado de las promesas fementidas de los falsos regeneradores del pueblo, es por lo menos ridículo, es prueba de incapacidad el llevar á la firma del monarca un decreto en que se trata de cosas nimias, casi reglamentarias, un decreto de apertura de institutos.

¡Pobre Instrucción!... ¡Pobres Maestros!!!

### Sección Local.

De «El Isleño» del lunes 1.º de abril copiamos los siguientes sueltos:

«Con arreglo á lo dispuesto en la orden de primero de abril de 1870 han de proveerse por oposicion las escuelas vacantes siguientes: la elemental de niños de Llummayor dotada con 1.100 pesetas: la de niños de Artá con 733: las incompletas de niños de Biniamar, Moscarí, Orient, Pina y Randa, con 375: las idem de niñas de Biniamar y Pina con 183'50: los de parvulos de Alqueria y Salinas con 100. Casa y retribucion. Los aspirantes presentarán sus solicitudes dentro el plazo de un mes.»

«Segun dice el periódico democrático semanal «La Trompeta de la Revolcion», el regente de la imprenta de «El Iris del Pueblo» y de «El Eco de Mallorca» se ha visto precisado á esconderse por no caer en manos de la policia.»

«Leemos en un periódico de Madrid.

«El ministro plenipotenciario de España en Viena participa al gobierno que S. A. I. y R. el archiduque Ramiro, primo del emperador Francisco José, se propone emprender un viaje á Marsella, desde cuyo punto se embarcará probablemente con rumbo á las islas Baleares, que desea visitar.»

Sabemos que el personaje de quien se habla en la noticia anterior ha visitado ya esta isla sin que nadie se apercibiera de su llegada que tuvo lugar el 23 de marzo último, ni de su salida realizada el dia 26, conservando un incógnito tan riguroso que ni siquiera las autoridades conocieron su permanencia en Mallorca.»

Del mismo periódico del 26:—«El fuerte viento del domingo ha causado daños en la isla, tronchante árboles y perjudicando especialmente á los almendros.»

Idem del 29:—«Los corderos que se han vendido en la feria celebrada estos dias han obtenido un precio muy elevado, prueba de la escasez de carne que siente la isla, y que los dueños de ganado no llevan prisa de realizar á causa de la abundancia de pasto que existe actualmente producido por las cotinuas luvias del invierno.»

«Idem del 30.—El mes de marzo quiere al parecer despedirse con mal tiempo. La última noche han soplado violentas rafagas de viento que no habrán dejado de causar daños en nuestros campos.»

**En los puntos de la isla de que tenemos noticia, quedaron anteayer constituidas las mesas de la manera siguiente:**

En Mahon y Villa-Carlo: fueron ganadas por los Republicanos con intervencion de los Ministeriales.

En san Luis por los republicanos.

En Mercadal por los ministeriales.

En Ciudadela todas por los ministeriales excepto en un solo colegio que tienen intervencion los republicanos.

En Alayor solo se formó una mesa que fué ganada por los republicanos con intervencion de los ministeriales.

Ayer la votacion para Diputados á Cortes, seguía con el mayor orden.

### Sección religiosa.

**SANTO DE HOY.**

San Isidoro arzobispo de Sevilla doctor.

**CULTOS.**

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Anunciata en san Francisco.

**SANTO DE MAÑANA.**

San Vicente Ferrer confesor.

### Movimiento del puerto.

**Buques entrados.**

Dia 28.

De Barcelona en un dia vapor Menorca.

De Genova en 15 dias bal. Coree de 50 tons., p. Sebastian Vives con 5 trips. y efectos.

Dia 29.

De Tortosa en 8 dias laud Pepita de 39 tons. p. Jaime Pons con 5 trips y aceite.

**Buques despachados.**

Dia 30.

Para Barcelona vapor Menorca

### Observaciones meteorológicas.

Dias.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Termómetro centígrados.		Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kils.
		Max.	Min					
27	759.3	14.2	9.7	82	9'	4	NE flojo	1.5
28	764.7	15.7	11.3	93		6	SSOfres	5'

### Afecciones astronómicas.

SOL.—Sale á las 5 h. 42 m. de la M.—Pónese á las 6 h. 26 m. T.

LUNA.—Sale á las 3 h. 31 m. de la M.—Pónese á las 1 h. 17 m. de la T.

### ÚLTIMA HORA.

**Resultado de la votacion verificada en el dia de ayer para la eleccion de Diputado á Cortes.**

Republicanos Ministeriales.

Casas Consistoriales.	180	55
Hospital de Caridad.	175	55
Claustro del Carmen.	216	51
San Luis.	30	1
Villa Carlos.	102	19
Ciudadela.	80	267
Alayor.	6	2
	<b>789</b>	<b>450</b>

### TELÉGRAMAS PARTICULARES

de la prensa local asociada.

Vallecas 2 (3.40 tarde.)

Recibido en Mahon 2. (5.54 tarde.)

Las elecciones se verifican tranquilamente.

El señor Zorrilla hizo ayer en la tertulia, declaraciones dinásticas.

Los carlistas niegan lo dicho por la «Iberia», que sea carlista la partida que detuvo el tren.

Vallecas 2. (11.19 noche.)

Recibido en Mahon 3. (8.26 mañana.)

Resultados de la eleccion de las mesas en Madrid. Las oposiciones han ganado 93 mesas y los ministeriales 7.

Vallecas 3. (6 mañana.)

Recibido en Mahon 3 (10.15 mañana.)

Las mesas ministeriales conocidas hasta ahora arrojan 550 Presidentes y 2162 secretarios. Las oposiciones, 272 presidentes y 1061 secretarios. El gobierno tiene mayoría en Sevilla, Málaga, Cádiz, Barcelona, Valencia y otras capitales.

(Fabra)

# SECCION DE ANUNCIOS.

## COLECCION DE FABULAS ESCOJIDAS

de los autores

D. Tomás de Iriarte y D. Felix Samaniego.

Extraídas de las ediciones mas correctas y adicionada con varias poesías de difícil lectura, para EL USO DE LAS ESCUELAS PRIMARIAS. -- 2.ª Edición, aumentada con algunas poesías de afamados autores. Consta de un tomito de 160 páginas encuadernado al carton.

**2 rvn. cada ejemplar.**

Esta coleccion de fábulas, como libro de lectura en las

### ESCUELAS DE INSTRUCCION PRIMARIA

se recomienda por sí sola: como cuestion de economía para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas: como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escojer ninguno mas útil y provechoso á la tierna infancia. -- Edición esmerada.

#### CATÁLOGO

de varias de las obras á que se admiten pedidos en esta imprenta, calle del Bastion, núm.º 39.

- Telémaco en francés, encuadernado pasta. Rs. 14
- Catecismo Histórico, por Fleury. . . . . » 4
- El Amigo de los Niños . . . . . » 4
- Reglas de Urbanidad, por D. G. P. A. . . . . » 1 1/2
- Tratado de Urbanidad, por D. Pio del Castillo . . . . . » 2 1/2
- Doctrina cristiana en catalan y castellano. » 2 1/2
- Fábulas de Iriarte y Samaniego. . . . . » 2
- Tarugraffa Española . . . . . » 10
- Guía del Jardinero, por D. Juan Nonell. » 10
- Guía del Agricultor, por idem. . . . . » 2
- Cartillas . . . . . 7 cénts.

(Continuará.)

#### VENTA y SUSCRICION

### PERMANENTE

á obras de instruccion, recreo, ciencias artes, industria, comercio, á periódicos de modas, y á todos cuantos se publican, obras extranjeras de todas clases, estamperia, obras musicales etc. etc. y todo lo referente al grandioso ramo de imprenta y librería que

se hallará todo en la imprenta

de

**DON MIGUEL PARPAL,**

**BASTION 39 MAHON,**

donde se admiten y sirven con prontitud toda clase de encargos y pedidos que se hagan.

El Domingo último en el teatro de esta ciudad palco núm.º 15, 2.ª fila se dejó olvidado un MANGUITO. La persona que lo presente en esta imprenta, además de darle las gracias será gratificada

# LIBRERIA MAHONESA.

CALLE NUEVA NÚMERO 7.

## EL EXPÓSITO DEL RÓDANO.

Gran novela original de Don Víctor Roselló.

Rica edición ilustrada con magníficas láminas del reputado artista Don Eusebio Planas.

Esta interesante obra solo formará un solo tomo de regulares dimensiones, tamaño folio menor, al precio de MEDIO REAL LA ENTREGA. Toda la obra costará sobre 40 reales próximamente.

**GRAN REGALO.**—Siendo esta novela altamente moral despues de terminada su publicacion regalaremos á nuestros suscritores un ejemplar de la «Historia de un Jóven pobre» escrito por el célebre Octavio Feuillet Comas y vertida al castellano por D. José Comas.

**EL AMERICAMO.**—Este periódico se publica en París cuatro veces al mes.

Cada número consta de diez y seis páginas en Español y cuatro en francés, su tamaño es folio mayor, ilustrado con profusion de magníficos grabados y un elegante figurin de modar. Precio en toda España 60 rs. trimestre suscribiendse por un año se le conce el diez por cien de rebata.

Para mas detalles puede verse el número prospecto que está de manifiesto en esta librería.

## EL CRITERIO CONSERVADOR.

Bajo este título se publicarán los folletos siguientes:

- «La verdad política y los partidos.
- ¿El Estado debe tener Religion? ¿Qué Religion debe tener el Estado en España?
- ¿Es lo mismo «libertad de cultos» que «derecho individual á tener una creencia religiosa?» Dada la libertad de cultos ¿debe existir una ley que la regule? ¿Cuáles son los deberes del Estado con respecto á cada culto?
- ¿Existen derechos políticos? Si existen ¿cuál es su verdadera índole?
- ¿Cuál es el origen del poder? ¿Pueden serlo los derechos individuales? ¿Puede serlo la soberanía nacional? ¿Qué diferencia existe entre los que admiten los derechos individuales como origen del poder y los que lo hacen derivar de la soberanía nacional? ¿Cuál es la diferencia entre estos y los que no admiten ninguno de aquellos dos orígenes?
- ¿Cuál es la significación de la verdadera soberanía nacional? ¿Cuándo y cómo puede ser origen del poder?
- ¿Tiene derechos el poder? ¿Qué diferencias existen en este punto entre los individualistas y los que no lo son?
- ¿Qué hay de incuestionable y qué de opinable en las doctrinas relativas á la forma de gobierno? ¿Qué representa la eleccion popular en aquellas formas de gobierno que la exigen?
- ¿Cuál es la base del sistema federativo de la revolucion? ¿Es lo mismo principio federal que descentralización?
- ¿Deben ser los ayuntamientos y diputaciones de eleccion popular? ¿En qué forma se debe hacer esta eleccion? En la organizacion de los ayuntamientos y diputaciones ¿qué hay de incuestionable y qué de opinable?
- ¿Cuál es el punto de separacion de los partidos? ¿Pueden tener algo de comun? ¿Cuáles son sus derechos cuando, dejando de ser militantes, pasan á ser gobernantes?»

Está ya en prensa el folleto LA VERDAD POLITICA Y LOS PARTIDOS.

Cada uno costará cuatro reales en todos los puntos de España, que se pagarán en el acto de recibílos.

Punto de suscripcion en Mahon: Bastion 39, Imp.

Se desea comprar ó tomar á renta vitalicia (fons perdut) una casita de poco coste en Mahon si acomodan las condiciones. Deyá 30 informarán.

## ILUSTRACION ESPAÑOLA AMERICANA

PARA EL AÑO DE 1872.

### Precios de suscripcion:

	EN MADRID.	EN PROVINCIAS.	EXTRANGERO.
1 año.	pesetas 35	1 año. . . . .	francos 50
6 meses.	18	6 meses. . . . .	26
3 meses.	10	3 meses. . . . .	14

Siendo esta empresa la que publica hace 31 años «La Moda Elegante.» hará el 25 por 100 de rebaja en el precio de «La Ilustracion Española y Americana» á los que se suscriban á ambas publicaciones.

Punto de suscripcion en Mahon: Imprenta de M. Parpal, Bastion 39.

AL

## DIARIO DE BARCELONA

admite suscripciones su corresponsal en Mahon D. B. Sintés, en la imprenta de D. M. Parpal, calle del Bastion 39, al precio de 48 Rvn. trimestre, satisfaciendo el importe por adelantado.

**NOTA.**—Tambien se admiten anuncios, comunicados, reclamos, etc., etc., para mandarlos insertar en el «Diario de Barcelona.»